

## ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ БИРЖ

**А. А. Федукевич,**

студент факультета экономики и права

*Витебский филиал Учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси*

*«Международный университет «МИТСО», г. Витебск*

Научный руководитель:

**З. М. Андреева,**

старший преподаватель кафедры логистики и менеджмента

*Витебский филиал Учреждение образования Федерации профсоюзов Беларуси*

*«Международный университет «МИТСО», г. Витебск*

В данной статье рассмотрена история создания и эволюция биржевой торговли, приведены виды бирж. Рассмотрены крупные биржи мира и их появление. В данной статье проанализированы достоинства и недостатки биржевой деятельности. Выявлены цели биржевой торговли.

Ключевые слова: биржа, биржевая торговля, крупные биржи мира.

Биржа (англ. exchange) – структура, являющаяся юридическим лицом, которое обеспечивает бесперебойное функционирование рынков: товарных, валют, ценных бумаг, производственных финансовых инструментов.

При классификации бирж по видам обращают внимание на следующее:

- вид биржевого продукта (собственно товар, валюта или ценные бумаги);
- государственное вмешательство в работу биржи, что приводит к определенному принципу, по которому эта биржа организует свою работу;
- правовой статус биржи;
- участников торгов;
- сферу деятельности;
- разновидность товаров;
- роль, которую конкретная биржа играет на мировом рынке торговли.

Исторически сложилось так, что биржи разделяются на такие виды:

- фондовая;
- валютная;
- товарная (товарно-сырьевая).

Разница между этими структурами заключается в следующем:

1. На фондовых торгуют ценными бумагами (акциями, опционами).
2. На валютных – конвертируемой валютой.
3. На товарных, судя по названию, торговля ведется товарами.

Особенностями товарных бирж является то, что они влияют на формирование оптовых рынков, поскольку регулируют торговлю товарами (газ, нефть, золото, хлопок, бензин, сахар, серебро, кофе, пшеница и прочие товары).

Валютные биржи имеют значительное влияние на деятельность рынков финансов в мире. На них происходит торговля следующими валютами: австралийский доллар, белорусский рубль, британский фунт, европейская валюта, казахстанский тенге, канадский доллар, китайский юань, литовский лит, новозеландский доллар, российский рубль, сингапурский доллар, украинская гривна, швейцарский франк, японская иена, американский доллар и другие.

Способ торговли на биржах можно назвать двухсторонним. С одной стороны, продается и покупается конкретный товар (акции, облигации, валюта), с другой стороны, заключаются фьючерсные контракты.

Фьючерсный контракт – это такая сделка для купли-продажи какого-либо товара на бирже, которую в будущем можно расторгнуть до наступления даты ее исполнения и получения компенсации, т. е. разницы в цене, которая была в момент заключения такого контракта, и цены на момент его аннуляции. В частности, такие контракты имеют место на биржах, торгующих товарами.

История возникновения бирж ведет свое начало еще со времен Древнего Рима (конец II в. до н. э.).

Их появление было связано с переходом от натурального производства и обмена к свободной продаже товаров, потребностями ускорения оборота капитала. Первые биржи были только товарными. Главное их назначение состояло в том, чтобы создать возможность срочных сделок купли-продажи посредством заказа.

Однако в этот же период начинают формироваться основы будущих фондовых бирж. Так, в Италии и других странах Европы возникают вексельные ярмарки или постоянные вексельные рынки.

В Позднем Средневековье биржа стала очень похожа на современную.

Начало XVII в. ознаменовалось переходом центра мировой торговли в Голландию. 1608 год – в Амстердаме создана крупная биржа, которая стала знаменита на весь мир. Ее вместимость – 4,5 тыс. человек была рекордной по тем временам.

Вплоть до 1913 года она была универсальной, осуществлявшей торговлю как различными товарами, так и ценными бумагами. Именно здесь опробовались все методы торговли ценными бумагами, существующие и доныне, – срочные сделки, в том числе сделки с премией (опционы), репортные и депортные операции, маржевые сделки и др.

Техника торговли ценными бумагами поначалу была аналогичной технике биржевой торговли товарами, но постепенно выработались специфические нормы поведения.

Второй акционерной компанией, чьи акции стали обращаться на Амстердамской бирже, стала Вест-Индская компания.

Первые специализированные хлебные биржи также появились в Амстердаме в XVII в. Но настоящая революция на товарном рынке произошла вместе с промышленной революцией конца XVIII – начала XIX в. Коренной перелом происходил под аккомпанемент паровых машин. Именно пар обеспечил колоссальный скачок производительности всех отраслей промышленности, послужил развитию металлургии и транспорта.

Строительство каналов, железных дорог, замена парусных судов парходами позволили в разы увеличить скорость, объемы и экономическую эффективность транспортировки грузов. Промышленный взлет требовал все большего количества сырья, предоставляя одновременно машины для его добычи, транспортировки и переработки. Транспортная инфраструктура развивалась, и товарообмен быстро увеличивался. В таких условиях торговля вышла на новый этап развития, что вылилось в создание товарных бирж современного типа.

Начало XVIII в. – центр торговли переместился в Лондон.

Вторым по времени возникновения фондовым рынком мира стал рынок Великобритании. Именно на территории Англии появилась первая специализированная фондовая биржа. В 1773 году лондонские брокеры, осуществлявшие операции с различными финансовыми инструментами в кофейне Джонатана в Сити, в районе Королевской биржи (Royal Exchange) и улицы Треднидл арендовали для своих встреч специальное помещение, впервые названное фондовой биржей – Stock Exchange. Членство на бирже, как и в Амстердаме, вначале не было ограничено: любой желающий мог принять участие в торгах, заплатив за это 6 пенсов в день.

В начале XIX в. мировым финансовым центром становится уже не Амстердам, а Лондон.

Кроме нее, в настоящее время в Великобритании насчитывается еще 21 биржа, но эта является самой крупной.

Виды ее подразделяются на:

- брокерско-дилерские фирмы;
- маркет-мейкеров;
- брокеров дилеров;
- денежных брокеров.

Задействованы несколько рынков на данной бирже, а именно внутренних и иностранных акций, рынок британских правительственных облигаций, продажи опционов.

Преимущества акционерной формы собственности, продемонстрированные Ост-Индскими компаниями, способствовали повальному увлечению созданием акционерных обществ в начале XVIII в.

Своего апогея «учредительская лихорадка» достигла во втором десятилетии, когда возникли английская компания Южных морей (1711 год) и французская компания «Миссисипи» (1717 год), правда, вскоре они лопнули.

После краха компании Южных морей в Англии в 1720 году был принят закон, согласно которому статус «ограниченной ответственности» можно было получить лишь на основании специального акта парламента.

Крах компании Южных морей давно стал хрестоматийным. Во всех учебниках, в которых затрагиваются правовые вопросы, связанные с деятельностью компаний, вошло такое понятие, как «Пузырь Южных морей» – пример выпуска необеспеченных акций, или создания финансовой пирамиды.

С 1708 до 1826 года только Банк Англии имел привилегию быть акционерным обществом, все остальные банки могли действовать как индивидуальные предприятия или товарищества. Эти запреты, естественно, препятствовавшие появлению акций на рынке ценных бумаг, окончательно были отменены лишь в начале второй половины XIX в.

После этого акционерная компания стала преобладающей формой организации крупного бизнеса. Одновременно неизмеримо возросла роль фондовой биржи как специализированного рынка акций.

В начале XIX в. Великобритания была наиболее развитой в промышленном отношении. Центром британского товарного рынка в эпоху промышленной революции стала торговая площадка Королевской биржи, ведущей свою историю с 1571 года.

С одной стороны, Англия начала потреблять огромное количество сырья, а с другой – производить металл, который также поступал на биржу для последующего экспорта. Очень скоро товарных трейдеров на бирже стало так много, что отдельные группы, специализирующиеся на определенных видах товаров, все чаще предпочитали собираться в кофейнях по соседству.

«Иерусалимская кофейня» в Лондоне стала излюбленным местом встреч трейдеров, занимавшихся торговлей металлами. Именно в этом месте родился круг, ставший символом современной Лондонской биржи металлов.

И сегодня торговый зал Лондонской биржи металлов представляет собой круг, внутри которого формируются индикативные цены на различные металлы.

Первая биржа в России возникла по повелению Петра I в 1703 году в Санкт-Петербурге: государь был под сильным впечатлением от посещения товарной биржи в Амстердаме. Однако российское купечество поначалу инициативу верхов не поддержало.

В дальнейшем эволюция отечественных бирж шла особым путем, несколько отличным от западного. Например, на российских биржах звание биржевого посредника-маклера было пожизненным и кандидаты на эту должность приводились к присяге, биржи являлись также органом представительства и защиты интересов торговли и промышленности. К 1917 году Россия обладала достаточно развитой биржевой сетью, центром которой был Санкт-Петербург. Крупные биржи имелись также в промышленно развитых городах – Варшаве, Риге, Москве, Одессе.

При советской власти биржи функционировали некоторое время в период нэпа, затем в связи с переходом народного хозяйства страны на плановые рельсы они были закрыты; возрождение началось с началом экономических реформ в 1989 – 1990 гг. (РТСБ – 1990 год) еще во время существования СССР. В новой России после бурного развития в 1991 и 1992 гг. часть бирж прекратила свое существование из-за перехода оптовой торговли товаром во внебиржевой сектор, а другая часть разорилась в результате экономико-политических потрясений 1996 – 1998 гг.

В настоящее время биржевая инфраструктура России находится лишь на начальной стадии своего развития.

Главная роль бирж заключается в первую очередь в том, что в ходе биржевых торгов (особенно акциями предприятий, которые приватизированы) может позволить обнаружить реальную рыночную цену определенных товаров. Превентивной мерой от потерь владельцами предприятий является то, что они имеют право перепродать свои акции.

Недостатками биржевой деятельности пока является лишь то, что их работа недостаточно эффективно скоординирована с работой других банковских и коммерческих структур.

Цели биржевой торговли, следующие:

- создание специального места, в котором есть все необходимые приспособления (технические) для ведения торгов;
- оценивается качество ценных бумаг, так как только высоконадежные имеют возможность участия в торгах;
- котировки ценных бумаг, установление той цены, которая является оптимальной для данного товара;
- создание такого рынка ценных бумаг, который является четко структурированным и с едиными правилами для всех участников;
- предоставление гарантий выполнения заключенных сделок;
- информационное обеспечение, открытость фондового рынка.

Первая фондовая биржа в Америке возникла в 1791 году в Филадельфии. В 1792 году 24 нью-йоркских брокера, работавших с финансовыми инструментами и заключавших сделки, как и их лондонские коллеги, в кофейнях (самая известная – кофейня «Тонтин»), подписали «соглашение под платаном» (Buttonwood Agreement) о создании Нью-Йоркской фондовой биржи.

Основными положениями этого соглашения были заключение сделок только между членами фондовой биржи и фиксированный размер комиссионных (последнее положение было отменено лишь в 1975 году).

Надо отметить, что ни одно учреждение не привлекало к себе столько внимания ученых, журналистов и писателей, как Нью-Йоркская фондовая биржа. Это связано с огромной ролью, которую она сыграла во второй половине XIX – начале XX в. в развитии американского капитализма. Именно здесь создавались империи финансовых магнатов прошлого – Вандербильта, Моргана, Гарримана, Рокфеллера.

Позволяя склотить фантастические состояния отдельным дельцам, биржа выполняла также важнейшую макроэкономическую роль, являясь одним из ключевых элементов инвестиционного механизма. Так, создание железнодорожной сети в США в XIX в. неразрывно связано с Нью-Йоркской биржей.

В последней трети XIX – начале XX в. США были крупнейшим в мире экспортером сельскохозяйственной продукции, составлявшей тогда основу товарного рынка. За 50 лет – с середины XIX до начала XX в. – в США появилось более 1600 бирж.

В настоящее время эта биржа не имеет государственной формы собственности, является некоммерческой организацией, количество членов – больше 1300. Входить в нее могут физические лица.

Место на бирже продаются только тем лицам, которые подходят по определенным параметрам. Аренда мест также возможна (примерно 30 % мест являются арендованными).

К ценным бумагам также предъявляются строгие требования, а именно:

- компании с количеством акционеров не более 2000 и 1 млн акций;
- рыночная стоимость акций не должна быть ниже 16 млн долл.;
- прибыль при этом должна составлять более 2,5 млн долл. в год.

Входящие в состав члены биржи подразделяются на:

- брокеров комиссионных домов;
- специалистов (ведут операции в зале);
- брокеров торгового зала;
- биржевых маклеров;
- облигационных брокеров;
- ассоциированных членов.

Франкфуртская фондовая биржа является основной в Германии. Среди ее членов такие структуры, как банковские организации, официальные цифровые маклеры и свободные маклеры.

Торговля акциями в Гонконге имеет давнюю историю. Неофициально торговать ими начали еще в 1866 году, а первая официальная фондовая биржа появилась в 1891 году. В 1973 году действовало четыре фондовых биржи, которые в 1986 году слились в одну биржу под названием Гонконгская фондовая биржа.

Биржа характеризуется необычной схемой проведения торговых операций. Для каждого ее члена выделена специальная кабина или стол в операционном зале, где может находиться не более двух человек. Каждая кабина снабжена двумя телефонными аппаратами и двумя терминалами, один из которых работает в диалоговом режиме, а другой – только в режиме отображения информации.

Члены биржи вводят с терминала свои заявки, которые автоматически сортируются и попадают в файлы, соответствующие каждой группе ценных бумаг. Если одного из членов биржи заинтересовала какая-либо заявка, то он звонит пославшему ее лицу по телефону. После того как сделка состоялась, продавец должен в течение 15 минут ввести в компьютер информацию о ней.

Токийская фондовая биржа главная в Японии. Она имеет два типа членов, таких как действительные и члены «saitori». Действительные могут заключать различные виды сделок по купле-продаже и консорциональные сделки, а члены «saitori» являются посредниками, выполняют различные вспомогательные функции.

В России основными являются такие биржи, как ММВБ и РТС. Кроме вышеназванных, в мире насчитывается еще более 130 бирж и биржевых структур.

Торговля на бирже позволяет зарабатывать приличные средства, чем и пользуются многие известные личности, в том числе представители шоу-бизнеса (Алла Пугачева, Анастасия Волочкова, Ани Лорак, Кристина Орбакайте, Ксения Собчак, Филипп Киркоров, Николай Басков), которые имеют там своих маклеров. Благодаря этому они могут всегда позволить себе приобрести яхты, автомобили, эксклюзивные телефоны, дорогих собак, бриллианты и другие предметы роскоши.

Состояние торгов на биржах мира отслеживается регулярно инвестиционными компаниями (Тройка Диалог, БКС, Финам) и управляющими ПИФаами. Новости с бирж печатаются в СМИ России и СНГ, иностранных СМИ (The Guardian, The Financial Times, The New York Times и Forbes).

Влияние бирж столь широко, что от результатов торгов зависят целые рынки (недвижимости, страхования и даже туризма), они оказывают существенное влияние на деятельность банков Беларуси, России (Банк ВТБ, Сбербанк, Альфа-банк и т. д.), Европы, Украины, США, Швейцарии и других банков мира.

Многие инвесторы пользуются гороскопом, чтобы определить наиболее удачный день для ведения торгов на бирже.

Сейчас для участия в торгах не нужно личное присутствие не только на самой бирже, но и даже в стране ее нахождения. Не нужно оформлять визу, посещать посольства или консульства, достаточно лишь иметь доступ к сети Интернет.

К примеру, чтобы заняться торговлей на бирже валют, нужно просто изучить рейтинг брокеров Форекс, решить работать ли через брокера ECNForex и перевести свои средства через Яндекс.Деньги, Webmoney, Qiwi (Киви) или PayPal.

#### **Список использованных источников**

1. История создания бирж [Электронный ресурс] // Биржевой лидер : электронная энциклопедия. – Режим доступа: <http://www.profi-forex.org/wiki/istorija-sozdanija-birzh.html>. – Дата доступа: 13.01.2019.
2. Олейникова, И. Н. Рынок ценных бумаг : конспект лекций / И. Н. Олейникова. – Таганрог : Изд-во ТРТУ, 1998. – 135 с.
3. Возникновение бирж в России [Электронный ресурс] // MarketJournal : интернет-портал. – Режим доступа: <http://www.market-journal.com/praktikumpokursurynokcennyhbumag/34.html>. – Дата доступа: 13.01.2019.